

第十二期 中華民國五十三年十月十二日

國立北平圖書館藏

行政院後善院救濟總署署置青魯吉方署行

本期刊要目

特載

重要報導

本分署青島區工作概況………廷國符

公文

1. 總署運輸增加強物資不敷出
2. 總署駁斥加第亞對記者之談話

一、本署轉發捕頭菜肉用法說明仰參照訓令
二、本署准兩處撥種子防蟲藥劑發山東省農林廳公函

業務會議

3. 聯總中委會英告拉加第亞別具野心
4. 美援華會賄賂維他命丸分配湖蘇
5. 總署人事續更動副署長易人
6. 禁運合浦解鉛軋五百噸由澳運華
7. 山東省善救協會開首次會議
8. 聯總運華牲畜大減已無法供應要求

賑儲運務

濟南區工作簡報

要摘要活動

特寫

各地分署簡訊
旬間大事紀要

插片

視察魯西南災情記

非慶謨

旁聽延署長報告

兆人 本署第四難民收容所附設紡織班工作情形

善後救濟總署魯青分署青島區工作概況

延署長於廿五年十月十九日在青島市參議會報告原文

一、本署成立之經過與來青之部署

今天承貴會之邀，將本署過去十個月來，經辦青島區善後救濟業務，作一簡單綜合報告。雖然依照總署規定本署所有一切措施，在地方上係對本區善後救濟審議委員會負責，但以善救工作事屬艱鉅，須賴社會各方合作，尤其貴會為代表民意機關，本署則專為民眾服務，實際上即對本區人民負責，故深望均以民本位的立場，對本署工作多多指教。

國府於三十四年九月底奉國府令派，承乏魯青分署事務。當時以此次善救工作，係以中外合作方式，奠定戰後重建的大業，規模宏大，項目繁多，抑且事屬新創，一無成規可循，自覺未必即能勝任。且就人事組織而論，勝利以後，很多人要回到原來的工作崗位為團體或個人事業而努力，不願輕於犧牲參加臨時性的善後救濟工作，此等困難，均在意料，不過服務桑梓，分所應為，救濟工作，刻不容緩，遂在各方督催之下，先在重慶着手延攬幹部人員，積極準備一切。當時貴會李議長即曾盡力協助，並先來青籌備一切，及今思之，猶深感謝！

一、依照總署規定，魯青分署應設濟南。國府率同各組主要人員於十二月底到青島時，正值膠濟交通已被破壞，青市各縣難民麇集，待救之情，非常迫切，遂即審度時勢，本着救災救急的宗旨，決定將署址暫設青島，繼在濟南改設辦事處，並於各地區分別派遣工作隊，開始辦理各項工作。

至於青島方面，除魯青分署外，還有「聯合國善後救濟總署」所設的「山東分處」，與本署同在一處辦公，係代表聯總，考察聯總物資的分配，協助本區業務的推進，對「行總分署」是站在顧問建議的地位，並不直接執行業務，但在工作上兩方面必須密切聯繫合作。此外在行總系統之下，現在青島還有兩個機構，一是公路汽車運輸隊，簡稱C.H.T.直隸行總舊運輸，專負長距離救濟物資運輸之責，本署物資之運往濰縣、高密、膠縣、即墨、及臨沂、諸城等地，均係由C.H.T.承運，而由本署照支運費。一是行總財務廳青島代表辦事處，係代表財務廳辦理物資出售事宜，以前平價麵粉之發售，即係該處負責辦理。至於原有的青島儲運局，自九月份已經裁撤，由本署另設接運站接辦其事。水上運輸隊亦同時撤銷。上述各機關在業務上固須與本署密切配合，但在行政系統上對本署並無隸屬關係。因此本署對其業務，只有善意的建議，不能越權支配。過去C.H.T.之司機人員，曾有私搭乘客及帶運私貨情事發生，本署調查屬實後，即以維護行總信譽之立場，予以勸告，但外間不加真偽，很容易和本署混為一事，所以在此附加一

二、本署業務方針

1 工 作 要 約

本署業務有兩大項目：一為救濟，一為善後。救濟為一時的緊急措施，係消極的治標工作，善後係恢復原有的事業，為積極的治本工作。二者意義雖有不同，但實相依相輔而成，故必兼籌並顧，成效始大。因此本署業務，按照分析的說法，是「善後重於救濟」綜合的說法，是「寓救濟於善後之中」。

2 工 作 原 則

吾人辦理救濟事業，自此此次規模為最大，本區地處衝要，又為連受戰禍極重的地帶，而應審度環境，察酌急要，先定一般的工作原則，以為日常工作之準繩。這在對象方面，本署施放救濟物資，純以確受戰禍而現實需要救濟者為唯一對象；絕無種族，或政治畛域之分；更不容稍徇情面而有所偏私。



署長署工報告

其次工作方面，一為竭力爭取時效；一為務收最大效果。因為災荒既成，望救必切，能早得一日之解救，即減少一日的損傷。本署同仁平日辦事，容或有顧慮手續稍有稽延，但總在可能範圍內，力求迅速。此次戰後災區甚廣，而運來物資究屬有限，所以物資運用，必須能得最大效果。因此深望不需要救濟的人們，最好不要爭扯難民受助的機會，讓那些無親無告的真正難民，可以多得到一些救濟。本署發放救濟物品，主要的原則是直接送達於被救濟者之手，庶使物資不致消耗於輶轉損耗之中，即或萬不得已，必須委託其他機關或團體者，亦有嚴定規則，時常監查，以防弊端。

(一) 至於工作態度方面，吾人從事救濟工作，原本拯民於水火使登衽席之義，尤應有舍己為人、大公無私之心。救濟乃高尚業務，救濟機關絕非一般官僚機關。本署同仁隨時隨處與民衆接近，尤須清慎自持，和藹親切，各方融洽。

三、本署業務範圍及工作要項

救濟事業以性質言，原屬菩薩性質的事業，因此一般人對救濟機關很容易存有兩種奢望：一是本署無所不有，二是本署無所不能。其實本署業務活動，首先有兩個較大的範圍，限制我們而不能逾越，一是與聯總所簽訂的基本協定，一是總署所配定的物資與經費。基本協定聯總行總均須遵守，分署更是不能變更。至於總署分配物資及經費，各區每月均有一定，本署所得在總署配給各分署之總額中，一向約佔百分之三左右，故在物資經費可能的範圍內，按照協定規定項目，分署固交儘量去作，超出範圍則困難甚多。

此外辦理各項業務，也有一定的規章手續，不能隨意疏忽更改。茲就本署業務範圍及工作要項分述於下：

第一項 振務部份

(一)急振：本署振濟流亡無告及貧苦難胞，必須親自派員，或會同當地軍政機關及地方社團，依照本署規定的表格，先行調查，經過復查後，發給領物證，再行憑證領取振濟物資，手續務期迅速，但亦必須確實。關於調查工作，本署最初亦曾試圖利用保甲制度及各縣同鄉會等，但均未能達到期望，且聞有流弊，遂即終止。過去十個月來本署在青急振工作要項如下：

1. 借辦難民辦理急振：去年十一月間，本署先遣人員初到青島，以難民特救甚嚴，特商請糧食部駐青辦事處借辦難民十萬斤轉交青島難民臨時救濟委員會發放。

2. 難民收容：在青設立難民收容所，可分兩種：一為本署自辦者，計有四個；一月外尚有招待所一個，收容從外地遣送返鄉之難民，一為協助難胞管門委員會所設立者，共有八十三個，全由本署供給食糧衣物等，共津貼該會職員伙食麵粉九百袋，辦公費三百萬元，現共收容難民三一千八八四人。

3. 難民遣送：截止九月底止，自青島遣送之難民共計六四四人。

4. 救濟一般貧民：本署對青島市及鄉區之一般貧民及流亡來青不願入收容所之難民等，均經調查予以救濟。截止九月底止，共計救濟三期，發放小麥九一三、四一〇公斤，麵粉九八、一二三袋，衣服一九四、五七三件，共計受惠人數三二一、三七一人。

5. 救濟失業工人：本署對失業工人亦與難民同一待遇。截止九月底止計受到救濟者共一四、四五八人，發放麵粉二二、二五三袋。

6. 救濟流亡貧苦學生：本署對各地流亡來青之貧苦學生及教職員等，均經常配給麵粉。八月以前每人半袋，以後每人一袋。領受教濟者共計八、〇四三人。此外并向敵偽產業處理局洽購夏季制服三、四九四套，發給貧苦學生。

7. 救濟抗戰烈士遺族：抗戰烈士遺族，生活多屬困難。自應依照難民救濟辦法，斟酌實際情形，酌予救濟，在青島方面經費經濟麵粉一、八〇四袋，小麥五、九八〇公斤，衣服五九八件，共計受惠人數四、四四〇人。

8. 救濟貧農：本署對於貧苦農民，於發給麵粉衣服等物外，復以農田施肥，實合萬善後於救濟之原則。送辦農田肥，大豆粕，豆餅末等共二五〇、八八〇市斤，無代價分發青市鄉區貧農，共計受惠者一七、九四三人。

9. 救濟鹽民：青島附近鹽田廣闊，鹽民無資繼續生產，因之難以維持生活者甚多。經本署救濟發放麵粉小麥等物，共計受惠為一千六七三人。

10. 急振款乙發放：本署在青島物資較多，原不另籌急振款，惟前沂蒙一帶難民夤夜逃出，連日飲食未進，領用物資須經一定手續，為救急計，分發急振款一次，連同招待所未設立前，招待還鄉難民需用菜金，兩共支出七九八、二八〇元。受惠者六一八六三人。

11. 難民冬衣問題：現在青島即屆嚴冬，難胞多衣急須製發，本署在八月份中即已呈請總署撥發一百五十萬套之綢布棉花，并製以

工振方式製成分發，復在上海面請蔣前署長手令儘先盡量撥運，現經總署核准棉花六一噸，細布六三〇〇疋及厚粗布一〇〇〇畝，惟至現在尚未運到。此外本署除將所有聯繫舊衣積極整理陸續發放外，並向敵產處理局洽辦單夾制服八萬套，以便分發。

12 其他急振業務：本署對於各社團各機關之貧苦員工，亦曾酌予救濟，青島市共救濟二二·三·一六人。每人發給衣服一件。

(二)急振款及物資發放數量：

振 款	七九八·二八〇元	食 糧	五·三一八·三四長噸
衣 着	一七四·三〇長噸(共二二七二、七九八件)	營 養 品	一一·一二長噸
肥 料	一二四·四五長噸	受惠人數	五八六·三六二人

(三)工振：工振工程本署不能自辦。以工代振，係為恢復地方建設。凡屬農業，水利，工礦漁林，交通，公用，建築等各項工程，經戰亂破壞而應恢復者，均由原主管機關，擬具工程計劃申請到署，方可協助興工。主要者為撥發工振食糧。至工程材料及用具，須由主辦機關自行籌措。因此青島工振業務，雖經屢與社會局，工務局及港務局等不斷洽商，終以地方經費支絀，雖由本署曾向敵產處理局購得一批工作工具，奈以不敷分配應用，成績未能盡如所期。茲將工振工作分為七大類略述如下：

1 協助公用事業：計有(一)青島自來水廠增加水源，開鑿新井，及裝卸水管(二)修補馬路及下水道(包括修補路面，開採亂石，打碎石子，修理石礫，疏通水溝等五項工程)(三)清除市內積存垃圾等項。

2 修復公路：計有(一)青烟公路自即墨至流亭一段。(二)青濟公路自青島至膠州一段。(三)嶗山公路已於十月一日開工。

3 協助運輸：計有(一)協助青市助產學校運輸磚瓦三十萬塊(二)協助青市救濟委員會運送地瓜千一·六四五·一二〇斤(三)協助即墨難民救濟會運送地瓜千二十萬斤(四)協助其他機關或本署自行裝卸搬運救濟物資等項。

4 優建工程：計有(一)協助修理青島天主堂修女院附設小學(二)修築青市消防隊房屋等項(三)修建滄口信義會房屋(四)修築盟軍運動場。

5 製造用具：計有(一)協助青島市教育局製造各校桌凳六千套(二)補助山東臨時中學製造桌凳二百套(三)本署自製農具，計犁子六五二個，鋤頭五·〇〇〇個，種金一·五〇〇付。

6 購買工振工具：辦理工振最感困難者為工具缺乏，本署最近已向敵產處理局購采鐵鍬三千把，臨時應用，價款七百二十萬元。

7 農業工振：計有（一）協助青島農林事務所造林及整理苗圃（二）以工振方式協助捕殺李村附近麥田害蟲等項。

8 整理工作：計有（一）協助港務局辦理浮船去錨及搬運物料（二）整理聯總捐贈之舊衣舊鞋，以便分發。

（四）工振款數及物資發放數目：

振 數	四七、八四五、三四〇元（包括購買工振工具之數）	食 糧	七〇二、八四長噸
受惠人數	五八、〇五八人	總計工振工數	五一九、九八九工

（五）特振：本署辦理特振，主要目的在協助原有慈善機構，使其發展擴充，以期奠定社會永久性的救濟事業。無補助均有一定期限。並預依照總署規定，訂定條件雙方遵守。

特振工作計有三大類：

1 補助慈善機關：計有（一）青島救濟院（二）青島感化所（三）育童工藝學校（四）青島市麻瘋病院（五）失業工人訓練班（六）崂山學會托兒所（七）青島市慈幼托兒所（八）青島戒烟院（九）英華聾啞學校等。受惠者計共一一、一四九人。

2 本署直接辦理事項：計有一、設立育鵝收容所（二）配發小學生營養牛乳，計有十餘處受惠學童三、三六八人。（三）成立營養站本署為普遍促進婦孺之營養，經在青島自辦營養站二處，每人配給食豆肉類及奶水等，每日就食者約一、一〇〇人。

3 委託辦理事項：計有一、委託婦女救濟會代辦流亡女生輔導所（二）委託代辦營養站三處：一在城陽路，委託信義會辦理。二在洮南路，委託天主堂辦理。三在朝城路，委託救世軍辦理（三）委託代辦育幼事項：一為勝利托兒所，由兒童健康促進會辦理。二為育幼課智班亦由兒童健康促進會辦理。三為兒童家庭助養，由婦女救濟會辦理（四）委託救濟院代辦小本貸款；專撥其金二百萬元。受惠者已達七十六戶。

（六）特振振款及物資發放數目：

食 糧	一二二·一三長噸	衣 着	一·四五長噸（共三、六六六件）
營 養 品	二三〇·八九長噸	振 數	五一、四三六、一五〇元
受惠人數	一一四、六一五人		

第二項 衛生部份

本署衛生醫療業務，一為自設衛生工作隊，救護隊等，直接辦理衛生醫療防疫工作。一為補助委託各公立醫院，慈善性醫院，及非營利性之合格醫院，設置免費病床，免費施診。盡量補助其藥品器材，增加醫療設備，資助各項費用。凡屬貧苦難胞，均可依照規定，享受免費治療疾病及防疫注射之優待。對於偏僻地區，向無衛生機構之設備者，本署原擬計劃增設醫院，從事防疫醫療工作，藉

期協助衛生主管機關樹立公醫制度的基礎。惟總署最近已將衛生經費，撥歸衛生署統籌。本署對各醫院不再補助經費，並於十二月底，將衛生業務結束，全部移交主管機關。

1 本署直接辦理之衛生工作：在青市設有第一衛生工作隊，救護等，負責辦理衛生醫療工作。

2 接受本署補助之其他衛生醫療機構：經本署補助添設免費病床及門診免費者計有（一）山東大學附屬醫院（二）青島市立醫院（三）第四防疫病院。只有門診免費者：（四）青島市立傳染病院（五）青島天主堂醫院（六）青島市信義會醫院（七）嶧山天主堂療養院（八）魯青區防疫委員會（九）青島海港檢疫所（十）青島市救護協助會（十一）青島婦嬰保健所（十二）夏令衛生委員會（十三）東鎮天主堂醫院（十四）西鎮天主堂醫院；均由本署補助經費，藥械，及營養品等。此外尚有青島市衛生局及青島衛生試驗所，亦曾由本署補助其經費。

3 衛生業務物資及款項：

營養品	一七四·七三長噸	藥械	二五·〇〇長噸
補助衛生事業費	八四·五二七·八五六元	受惠人數	一七〇·四一六人 <small>（即施診受惠人數，包括門診住院，預防接種）</small>

第三項 善後部份

上述振務衛生各項工作，至少在性質上，救濟的意義多於善後。總署原訂工作程序固然如此。本區過去特殊環境，更使本署不能不如此。今後總署業務已由救濟轉向善後，本署工作自亦必以善後為重心。因此所賴地方機關及社會各界之配合與合作者，較前更大。本署辦理善後工作，係指農林，工礦，漁牧，交通，水利，公用等事業，凡經戰時破壞欲恢復者，經調查後，呈請總署，分別與中央有關部會，統籌協助辦理善後及復員事宜。各公私企業及地方建設，有待復員而尚未經調查者，可向本署登記，以便彙報總署，代為申請，或以低價代為治購所需器材，以期協助恢復生產。

前述工振工作中已有不少帶有善後性質者，此項所列係指已辦之純粹善後業務而言，計劃中者尚不在內。

（一）農林善後事項：

1 舉辦農業人員訓練班，指導使用農業善救物資，如化學肥料，噴霧器，病蟲害防治種子消毒，農田整井，治蟲，硫化劑，硫酸銨等使用方法。

2 成立農業善後推廣輔導委員會，研討改進農產，增加收穫，救濟農村等項之推廣方法及輔導事項。

3 組設種子消毒準備會：在青市李村，四滻，浮山等區選地三萬畝，辦理麥種消毒工作。

4 散發及培養蔬菜種子：青島區所配菜種子七十桶，以六十桶分配鄉區，以十桶專供繁殖之用。并與青市農林事務所接洽整地四十畝，以工振辦法，發發肥料育種以備下期散發。

5 採購樹種擴大育苗：本署已與青市農林事務所商定採購側柏，馬尾松，黑松，赤松等樹種二千五百斤，以工振方法擴大育苗。

以備推廣造林。

6. 本區申請配售之耕畜，現以聯總計劃中途變更，此項牲畜現已停運。

(二)漁業善後事項：

1. 魯青漁業過去頗盛，現遭摧毀急待復興，本署前曾造具需要物資數量，呈請總署速予配撥，現奉令示，漁業物資有四種，即(一)網(二)網？絲繩四分者(三)蘆繩一寸者(四)蘆繩八分者。但根據供應原則，如係請求無價供給，應由水產教育試驗等機關，逕向農林部申請，如係價購，則可由合法之漁業組織，直接向本署申請，本署已將是項指令轉知各申請機關。

2. 已請總署在青組設漁業輔導處，負責推進漁業善後。

3. 漁業改進需要人才，本署擬請總署利用聯總專家，在青設立水產學校，訓練現代技術人員，從事改進本區漁業。

4. 關於漁船添造問題，聯總物資中原有一批造船木料，但須中國政府先行籌足三百億之備用金後，始能發運來華，目前中央對此尚無確定辦法，本署正擬發動本市漁業組織及漁業金融機關，設法先自籌措基金，以備單獨申請造船木料，配發本區，添造漁船。

(三)衛生善後事項：

1. 分配病床：本署請准總署配給青市各醫院屬於一百床位設備之病床一組，屬於五十床位設備二組，產科醫院屬於四十床位設備二組，婦女及小兒衛生設備一組，隔離醫院屬於五十床位設備一組，醫務試驗室設備一組，一俟運到，即行依照規定配發。

(四)公用善後事項：

1. 訂購自來水管：本署代青島自來水廠購各種自來水管，計二吋、三吋、四吋、六吋共六萬餘呎，已由美海軍登陸艇運到三之一。

2. 訂購消防器材：本署代青島市消防隊申請防火器材，已奉總署配售滅火器六箱，防火裝備二十六箱。

四、青市救濟所得比例

本署過去業務推進，若以全區分地而論，青島一市受惠較多，此不僅已配發之各項物資及振款，青島一市所佔最多，而愈工特振及衛生醫療工作，亦以青島開展最速，計自本署成立截至九月底止，全區發放各項物資總計八、九八三·三一長噸，青島區共得六·八七八·一六長噸，佔全區百分之七六·五六。同期全區發放急工特振振款及衛生補助費等總計四〇三「四〇三·二六七·七〇二元」二六七·七〇二元，青島區共得一八三·四四九·八二二元，佔全區百分之四五·四九。茲將魯青區山東全省與青島一市所得物資之比例，分計如下：

1. 食糧類：包括麵粉，小麥，乾豆，雜糧等，全區發放數為七·五四七·七〇長噸，受惠人數七〇一·六八八人，青島區佔六·一四六·一二長噸，受惠人數五一·六七七人，青島品所得佔全區百分之八一·〇五。

2. 營養品類：包括軍糧，煉乳，奶粉，奶皮奶粉，菜肉罐頭，花生醬，鹹肉，豌豆肉，牛肉，碎菜肉，牛肉汁，鴨子等，全區發

放數七六〇・七八長順，受惠人數二五三、三二〇人，青島區佔四〇六・八四長順，受惠人數九四、九二五人。青島區所得佔全區百分之五三・四八。

3 衣着類：包括舊衣、舊鞋、制服、襪子等，全區發放等四七〇・三八長順，受惠人數三四一、四五二人，青島區佔二七五・七五長順，受惠人數一一六、九六七人，青島區所得佔全區百分之三七・三六。

4 肥料：查肥料一項僅發給青島區一市，共為一二四・四五長順，受惠人數一七、九四三人。

5 振數類：包括急振、工振、特振、遣送等，全區發放數二八九、五〇一・八四六元，受惠人數七七、九七八人，青島區佔九八・九二一、九六六元，受惠人數二三、一二二人，青島區所得佔全區百分之三四・一七。

6 衛生醫藥類：包括醫藥器材，補助衛生事業費，施診等，藥械全區發放數量約八〇長順，青島約佔二五長順，衛生事業補助費全區發放一二三、七六七、八五六元，青島佔八四・五二七、八五六元。全區施診受惠人數五二一、三二二人。青島區佔二七〇・四一六人。青島所得藥械佔全區百分之三一・二五。青島區所得衛生費佔全區百分之七四・二九。青島區施診受惠人數佔全區百分之三二・六八。

至以青市各地而論，市內發放物資較多，實因市內難民衆多，且多係各縣流亡至此無以為生者，茲據調查統計，市內難民共約十三萬餘人；市外李村、陰島、夏莊等處貧民，共約二萬五千餘人，此項貧民與市內難民不但性質絕不相同，數目懸殊亦大。

五、本署今後之善救工作

本署今後振卹業務，依照總署最近規定，應加調整，舉如縮減救濟，側重善後，停止急振，改用工振，特別注重農田水利，以及限期將衛生委務完全交由衛生主管機關辦理等，總署均有指示，本署自應遵照辦理。月前聯總中國分署長法康納爾氏來青視察，亦謂本市地方政府及社會各界，反應把握良機，擬定計劃從事建設，庶可充分利用聯總行總之技術專家及物資等，此種意見，至為寶貴。本署已與李市長及市政府所屬各單位與其他軍政機關首長，先後舉行談話會數次，說明今後善後救濟工作，必須地方主管機關先以自動主動的地位，分別擬訂各種工振及善後實施計劃，籌措所需經費材料及工具，本署始能協助推進。否則本署對本市工振及善後，因受「不能自辦」之限制，實有愛莫能助之感。關於此點，深望貴會瞭解協助，庶可為地方建設奠定一點永久的基礎。

至於本市難民收容雖已奉令行將結束，但對結束步驟及轉變辦法，均經商妥詳為擬定，亦即本署分期停辦急振以後，凡有工作能力之難民，必須參加地方政府舉辦之工振，由本署按工振待遇發給振糧，其中老弱殘廢無家可歸，而又不能工作之難胞，亦有酌予救濟辦法。各地流亡學生停止救濟後所處困擾，本人深為瞭解，如本署方面物資充裕，仍當盡力設法補救。此外本市乞丐頗多，擬與警察局商同設立收容所，強迫收容，由本署供給飲食，訓練工作。

工振作工，今後首重農田水利，及修復公路，貧民住宅，寒衣製造，渠務與下水道之疏通等，本署均可利用外籍專家和本署各部

門的技術人才及大部份食糧及龐大的難民勞動力，以工振方式，協助推進。此外並請總署及農林部方面，儘量配發各種農具工具，以便復興農業及其副業，藉以養護本市之工商。衛生方面除原委託衛生機構辦理者外，本署現正計劃利用大卡車組織巡迴醫療隊，到市郊免費診療，以利鄉民。其他慈善機構，本署亦當盡力協助使能短期自力更生。藉以完成本署「善後重於救濟」及「寓救濟於善後」之目的。

以上所述各項工作，絕無一點誇張的地方。本人認為，今後已入建國的時期，只有脚踏實地埋頭苦幹，是是非非自有公論。本署辦理本區救濟，十個月來，雖然自知貽誤難免，無時不在惕勵改進，但以環境困難，人事不齊，以及其種種關係，仍有一些不滿意的地方，因此深望貴會領導各界，無論對於本署本身或其他經營善救業務的機構，站在人民的立場，依據客觀的態度，時常指教，多多建議。

公文

一、善後救濟總署魯青分署訓令

青振字第一九七號
民國三十五年十月十五日發

—抄發罐頭菜肉用法說明令仰參照由—

令 濟南辦事處
各 工 作 領

案准總署振卽臨營養通告第六號，抄送罐頭菜肉用法說明中英文本各一份；茲此，除分合外，合行抄發中文說明一份，令仰該處嚴參照！此令。

附抄發罐頭菜肉用法說明二份

署 延 國 符

罐頭菜肉用法說明

營養通告第六號

罐頭菜肉係已煮熟之食品，開罐後即可食用；如不立刻食用，宜倒入一碗內或瓷罐內蓋好，以免存入

風箱中，時間過久，而生霉質。

用 法 說 明

一、接湯湯

1. 先用油炒，加鹽；再加適量水份煮成湯。

魯青善救旬刊

重要報導

運輸能力逐日增強

總署物資入不敷出

兩相比較超出幾達三倍

(上海訊) 行銷運往外埠物資數字統計，本月初再創新紀錄。計九月二十八日至十月四日一週，本署由運送出之救濟物資總數達二八，七八八，四四噸。其中糧食一項仍居首位，計二六，四六〇，三三噸；次為農工業器材，計一四〇七，五〇噸；其他衣着類四九八，〇八噸，醫藥器材四二一，三九噸，雜項一，一五噸。又本週(九月二十八日至十月四日) 在運就地分配之物資為一〇，九三六，〇二噸，九月二十九日至十月五日一週，在運就地起卸之物資為一〇，六一〇噸，在運分配之數量已超出起卸之數量。若以運往外埠之物資與在運起卸者比較，則超出竟達三倍之多。

2. 加新鮮青菜合炒，加鹽；再加適量水份煮成湯。

二、炒食

1. 用油炒，加鹽。
2. 加新鮮青菜合炒，加鹽。
3. 加豆腐塊合炒加鹽。

4. 加豆腐乾合炒，加鹽（豆腐乾不切成絲或丁）。

5. 加湯豆粉糊合炒（湯豆粉一起，加水兩匙，作成糊狀）。

三、用油炒，加鹽，作成肉汁（Sauce）加入。

1. 煮熟圓條內。
2. 烹熟圓片內。
3. 烹熟圓糊內。

四、1. 炒熟圓餅內。

2. 炒餃頭丁 過夜之餃頭，可切成小方塊，加餃頭菜肉合炒，加鹽。

五、作餡

1. 蒸有餡包子。

六、做蛋羹 餃頭菜肉加蛋粉稀糊（蛋粉加水攪勻加鹽）蒸之。

二、善後救濟總署魯青分署公函

青技字第一九一號
民國三十五年十月十一日發

一、為推廣穀子防病藥劑 節，本署現正研究運送方法中，特先函請使用辦法及數量表，

請查照參閱由一

貴處（卅五）處總字第一三九號公函，略以穀子防病藥劑，俾便試驗推廣等由；准此，自應照辦。

二、惟交通梗阻，運輸困難，此項農藥，本署現正在研究運送方法。茲特先檢送防治農作物病蟲害器械，使用辦法及已到農業之分配區域及數量表一份，以資參閱，而備農藥運到時會同分配之準備。准函前用，相應連同該項使用辦法及分配區域數量表乙份，請函送請。

查照辦理為荷！此致

中國港口已不擁塞

總署駁斥拉加第亞

【上海電】行總十一、成績之佳，足可引為光日發表聲明，對聯總署長拉加第亞，昨在華盛頓招待記者會上所稱，「中國港口仍形壅塞」，實現。據此間分署稱：

一節，予以駁斥，並列舉過去數星期工作情形，及聯總中國分署署長艾格頓來函以作證明。據

行總所引上海通報及房屋管理局致聯總之函內

稱：行總九月間運至外埠救濟物資計九萬六千噸，在本埠分配者計二

萬四千噸，目前因各項設施及手續均見改進，將來本埠救濟物資分

發數量每月可達十五萬噸。至十二月底，其中一半保

固頭城積救濟物資二十一萬五千噸，其實只有四萬五千噸，其餘物資，在未經濟點

擊。文格頓上週亦曾致函行總，對其工作加以讚揚。據稱：運往外埠

按拉加第亞十日招待

物資，已造成輝煌記錄

記者稱：中國各口岸貨物仍形擁擠，聯總還華

經手分發之救濟品，其數量，尚無早日撤回。

山東省農林處

附防治農作物病蟲害藥械使用辦法及已到農藥之分配區域及數量一份

署長延國符

善後救濟總署魯青分署使用防治農作物病蟲害藥械辦法及

已到農藥分配區域及數量表

一、本辦法依據_{行總}農林部使用病蟲害防治藥械辦法訂定之。

二、防治農業作物病蟲害藥械為數量有限，各地應擇定區域節約使用，以省費用一面廣效驗。

三、各地選擇區域，應參照下列條件決定之：

甲、受戰事損害較大之區域；

乙、預測病蟲害較大之區域；

丙、過去使用病蟲害藥械有經驗之區域；

丁、農業機構或農業教育機關附近區域；

戊、有指導使用專門人才之區域；

己、輸入品種肥糞農具或推廣新品種之區域；

庚、專業作物區域。

四、此項藥械使用之先，由本署工作人員與當地農業機構，會同調查病蟲發生最多地區，以便集中使用。

五、使用種子消毒藥械時，應由各工作人員（由本署工作隊及當地農業機構組成）。

六、攜帶藥粉及器械到已選擇之地區，招集保甲長通知農家，將種子撒到一定地點，分別處理之。

七、已有器械而缺乏農藥之農民，需用防病殺蟲藥劑者，可按實際情形，酌予發給農藥。

八、有使用防治病蟲藥械技術之私營農場，而缺乏藥械者，如有需要，可申請借用器械，並協助農民製造之。

九、各種噴霧器撒粉器播種器等，於使用完畢拭洗清潔後，應由各地承辦機構收回，妥為保存，聽候處理。

十、已到農藥之分配區域及數量表。

消音，洛克斯將軍親自調查中國貨物擁擠情形，謂目前尚有輪船貨物二十四萬五千噸堆存上海碼頭，此為運著一百萬噸貨物食糧及藥品中之一部份。

則拒絕發表。梁繼稱：「吾人獲悉此項款額將撥歸聯合國之國際難民期風主持此組織者」。英美雖經安理會各會員國之反對，仍支持拉氏成立此項準備金云。

聯總中委會

控告拉氏

謂別具野心

（華盛頓十日合衆電）聯總中央委員會某委員，頑控告拉加第亞利

用聯總機構，以圖達其「個人政治野心」稱如

美國會連續進行調查，即將發現拉氏之低能與錯誤百出。拉氏企圖自聯總預算內撥出百分之一作準備金，其用途

十二月三十日電】新任行總副署長鄭道儒，於十二日到署視事，上午九時在該署會議廳，與前任副署長浦薛鳳舉行簡單交接儀式。按鄭氏於三十四年一月行總成立之初，即任該署副署長；勝利後，調任吉林省政府主席。

【上海十三日電】行總署長蔣廷黻辭職後，各

總署人事續有更動

鄧道儒繼浦薛鳳任副署長

李卓敏再辭繼任人選亦定

定為衛福及華北一帶民衆，免費治療之用。刻已經行總配運湖南分署二十六箱，蘇南分署二十箱並會同省衛生處依照指定，妥為配發救濟不民云。

援華維援會

命丸北蘇命九四十一箱，指

醫藥援華會捐贈

北蘇命九四十一箱，指

分類 名稱	地 區	硫酸鈣	硫酸鉛	硫黃石灰液	殺仁瀨生	硫黃粉
第一工作隊區(青島縣、高麗)	一五桶	五桶	二桶	二桶	三十袋	
第二工作隊區(濟南附近)	一五桶	五桶	二桶	二桶	三十袋	
第五工作隊區(膠縣附近各處)	一〇桶	三桶	二桶	二桶	三十袋	
第三工作隊區(商店附近各處)	一〇桶	三桶	一桶	一桶	三十袋	
第四工作隊區(其他地區)	一五桶	七桶	一桶	一桶	三十袋	
共計	六五桶	二三桶	五桶	四桶	八〇袋	

業務活動摘要

要文

業務會議

第三十四次署務會議

本署第三十四次署務會議，於十月九日下午

在本署會議室舉行，出席者共十四人，由延署長主席，其重要決

議事項如下：1. 山東省難民救濟協會

青島分會請求按月補助經費，鑑難照

准，如該會因救濟難民運輸物資時，

本署可酌予補助運費，2. 簡化倉庫發

票手續問題，一、賣座倉庫改為衛生組票倉庫；二

、淄川路倉庫作為儲運組存放整件票械倉庫；三

、衛生組由儲運組提出整件票械後，進入賣座倉

庫；四、儲衛兩組交接票械時，積械室派人證明，即按點收察實際情形，製成清單，作為衛生組入倉單；五、衛生組分裝改裝後，按實際發交各領用機關情形，作成發貨清單，送請儲運組自衛生組倉庫運發，3. 組織魯南臨時辦事處，由秘書室總務組擬具組織規程。4. 各工作隊及衛生工作隊

工作人員其薪津一律照本區經濟標準發給。5. 增務組，儲運組，調查室，觀察室，並邀請聯繫各派一人，組織觀察團，觀察膠濟沿線情形，以便參照實地災情，統籌救濟。6. 下本月二十一日起，辦公時間改為上午八時至十二時下午二時至五時。

鋼軌五百噸

調查剩餘物資委員會中，就運華鐵路執政運河南

事，有所辦護，該署工

業組主任戈爾德，及東

「華盛頓九日電」報

總務組員，今在美衆院

委會稱，改運命令，係

廳處長多有應動表示。該署副署長李卓敏，已向人表示，決定於本月底辭職。頃接半官方面可靠消息，副署長繼任人選，已內定如現任我國駐日代表團第三處長吳半農氏。吳氏不久之前，由日返國述職，現在等待政院發表新任命。

「南京十五日電」新任行政署長霍賈姆，十五日晨由滬抵京，於出席行政院例會後，即經有關各部會首長晤，作就任以來首次拜訪，霍氏在京一二日即返滬。

省善救協會首次會

通過請求緩停急賑等議案

「濟南訊」省善後救濟協會，於本月七日下午三時，假省參議會會議室舉行第二次委員會議，討論通過下列議案：(一) 查善救總署頒發調查振抑業務辦法，內規定難民之救濟，應用工耕方式，集中力量於農工事業之善後工作，停放急振凡已收容之難民，應於一個月內遣送回家；或指派工作等語。查本省環境特殊，不能與棄經復員地區同一辦理，仍須緊急救濟，可否據實電請中央及善後救濟總署力爭兼，決議；由本省黨政軍民各機關分別據實電請中央。(二) 善後委青分署撥濟南地區救濟麵粉五萬袋之美麥，以交通梗阻，無法運濟，可否函請善救分署在青島從速出售變價，另在昌黎一帶購買，以利運輸，而應急需案。決議通過。

第十二次業務聯繫委員會議

第十二次業務聯繫委員會議於本月十六日上午十時在本署會議室舉行，出席及列席共十人。由延署長主席，茲將其重要決議事項於下：1. 聯繫委員會授權於財務廳駐青代表辦事處李德仁先生會同聯總麪粉專家拉森（E. Larson）與麵粉廠商，商訂麪粉合同，所製最近來青之八千餘噸小麥，以每百斤小麥應出麵粉九十斤，缺皮折定最高價。

方務賑

結束急賑遣送難民

總署令擬計劃年底告一段落

指示注意要點飭即切實遵辦

本署頒奉總署令，以各地遣送難民回籍，依照檢討會議各方意見，三十五年年終，即須告一段落，為期已迫，自應加緊辦理。仰即速擬十至十二月份遣送計劃，限十月二十日以前呈核。所需費用，各分署應在業務費內匀支；其有遣送業務特重，必須請撥專款者，亦應切合實際需要，並造最低限度預算，慎勿遲延。辦理時並應注意下列各點

1. 難民必須嚴格審核，不得稍予寬濫。
2. 申請登記，應酌定期限登報公告，逾期不再登記。
3. 原籍地方尚未安插，或受交通阻礙者，應暫暫安生業，不予遣送。
4. 經審核登記之難民，通知遣送日期不到者，作為棄權，嗣後不再予遣送。
5. 不准長期收容，其已收容之難民，應迅予遣送。
6. 一時因故未能回籍，必須救濟者，應以工據方式，補助其生活。
7. 老弱病殘可送地方救濟機關辦理。本署不令後，正趕擬實施計劃，以期如限完成，而符功令云。

停止急賑問題護解決

動員少壯難民填海

施工計劃商定不日開始動工

本署令限期停止急賑後，當決定分批停止

辦法，即二十歲至三十歲之壯丁自十月十六日起停止，十七至至十九，三十六至四十七歲者，至月底停止；唯以環境關係，該項被停

格售於麵粉廠作磨粉費之一部份，2. 財務廳辦事處應着手出售改製舊衣所得之鈕扣、拉鍊、裝飾品等，並由延署長致函總署請求批准此款撥作鐵道班及製鞋班雜支。3. 青島倉庫所存缺皮，率令移交中央信託局轉運日本換取物資，齊賀謂處長因山東方面甚需缺皮作救濟之用，將電上海方面請解釋原因。

在聯總停運物資赴華一事，事後發出者，以後自漢、粵、廣在澳裝運駁華，聯國可補上次改運之數而去限制，裝運物資，但有餘。戈氏又稱，聯總不擬發布取消整個禁運數日前令取消禁運銅軌之命令。

訂購牲畜者注意！

聯總突減去百分之九十

將無法供應特詳為解釋

本署前為明瞭各地需要乳用及役用牲畜情形，

曾於三月底前舉行購買牲畜登記。一俟牲畜到觀其品質，根據市價，以公平價格配售，一時登記者頗為踴躍。唯頃接總署訓令，略謂：查來華牲畜預算最近已被聯總減去百分之五十，故今後牲畜進口數目，最多祇有原定數目百分之十。該分署原登記之各種牲畜，本署將無法供應。唯此種變化，全係聯總主動，並非本署計劃，該分署應向各登記者妥為解釋，以釋疑義。本署於接得該項訓令後，當即分別通知各原登記人，詳為解釋云。

(二) 工程項目

工程位置——該項工程位置於天

港一三五號碼頭附近。

(1) 填海成平

地在(三號碼頭

東)；(2)鋪

修五號碼頭護堤

(3)鋪修二

三四號碼頭護坡；(4)填

平一號碼頭附近

炸坑。

(三) 工作量——預計每

各地分署簡訊

一、陝西分署以救濟物資經由廣州轉運內地，需

時太久，特在廣東休縣，北海，廣州調股倉

口碼頭，以捷徑運輸內地，節省運輸時間。

人，工作七十日
至八十日。

（四）組織——由難管
管理委員會組織
工程管理處，設工
振隊，每大隊個大
隊，每中隊三中隊，
每中隊。

三小隊，每小隊
三班。由本署一
民壯丁組兩個大

隊，由難管會所
轄八十餘所組八
個大隊，並訂十
六日開始編組，

發工振糧，編組
完成即行工作。
由本署供給，一部份
由工程管理處轉給。
此項工振舞弊後，嚴重
之壯丁停止食糧。

救濟問題，即告
獲得解決，非但
難民喜形於色，
即地方當局亦除
却不少焦慮。

二、江西分署以各地牛瘟猖獗，影響農村經濟至
巨，與農業院合辦耕牛防疫大隊，一個月內
在安吉注射耕牛萬頭，成績極佳。

三、廣西分署為解決柳州房荒前於華豐洞所建之
平民住宅十四棟，業已完成，全部工程費用
為二千五百萬元，能容五十六戶人口居住。

四、上海分署為設計裁製衣着救濟貧黎，特組織
衣着計劃委員會聘請各界人士共襄盛舉。於
十五日召開第一次會議，討論誰製標準，分
配對象及布料數量各問題。

五、晉察綏分署為改造農業，在太原、陽曲、榆
次、太谷四處，推廣種植十年來太谷銘賢學
校培育成功之小麥種子，面積佔二千〇七
市畝，預計三年內可普及山西全省。

六、浙閩分署近運到床牀設備及大批醫藥器材分
發杭州各醫院，並撥款八千萬元交地方衛生
當局，指定專為恢復各慈善醫院之用。

七、晉察綏第一批工作人員一行五人，攜賑款四
千萬元於十八日乘機飛抵張家口，辦事處即
開始辦公，大批物資即將源源運到。

八、蘇甯分署以高郵、邵伯、寶應收復區難民，
亟待救濟，特派專輪運輸救濟物資，前往急
振。

九、安徽分署為解決省立蕪湖醫院房荒，特將活
動房屋八所、全部撥交該院擴充病房。

十、東北分署已在瀋陽自國軍方面取得適於容納
流亡人士之建築物一列，增闢為難民收容所，
足能容納一萬五千餘人。

縫紉班

試辦成績良好
擬再增加工人

小時，計已改製衣服二百餘件，各女工既可學得縫紉技術，復可每日獲得斤半兩之工資，精神愉快，本署為加強工作計，擬再添加女工一班四十名，每日分上下午輪流工作，刻正計
本署第四牧容所附設難民班自開辦以來，每
日女工四十名，工作五



本署第四牧容所附設難民班之工作情形

流亡中學仍暫救濟

延署長召集各校長談話

尤可發放麵粉至本年底

山東臨時中學，烟台中學，萊陽中學，平度中學，高密中學，日照中學等六流亡學校，日前以本署發來停發教濟物資，生活堪虞，曾數度呼籲

請求續發，以維生路。本署延署長，為解決此項問題，特於十二日下午邀請各流亡中學校長等十餘人，作短時間之談話，以流亡學生情形特異，可繼續發給教濟物資。已自十六日開始發予麵粉，將繼續發至十二月底為止。

儲運方面

大宗小麥運抵青

可磨成麵粉四十萬袋
準備運往新地區發放

善後救濟小麥八千七百零五噸，已由美輪 *Teep Lockett Boat* 號，於十五日裝運抵青。現正由本署接運站人員在碼頭加緊起卸。一俟卸完，即行分別運赴東亞雙株等，麵粉廠磨製，預計可得統粉四十萬袋。本署自十五日起，逐漸結束急振開展工務，現膠濟津浦兩線工作地區擴大，亟需大批麵粉，此批粉出廠後，即運趕運前往。

整理舊衣

共計五萬餘件

處繼

青島敵備
產業處理局
捐贈本署之

本署整理舊衣，截至現在止，已將原勾舊衣四百六十二包，整理鐵

事，共裝成五百六十七包，合計五萬七千八百九十九件。

理續

青島敵備
產業處理局
捐贈本署之

衣中
局點
贈收
百九十九套
，以該項衣服多係軍裝
，經在衣服上身加蓋「
善教」紅印字樣發放，
以資識別，現仍正繼續
點收，並積極整理配合
發放中。

藥材一批

本署前經配發臨沂縣之醫藥器材，已於十月十五日繼續由 *Teep Lockett Boat* 號運往臨沂

倉庫名稱

一編號割一一

本署接收前儲運局之

倉庫，以與本署之原有倉庫名稱重複，為割一而便於管理起見，經將前儲運局之倉庫列為第一二三倉庫，本署冠縣路倉庫改為第四倉庫，營業倉庫改為第五倉庫。

優獎徵文

一、日期：自十一月一日起，至同月底止

送該處。



十月十二日，振務組副主任吳國仙辭職照准承

宋文田代理振務組副主任。
儲運組組員陳肇煦改派為本署專員。

十四日，舉行國父紀念週。

十五日，振務組召集第一、二、三、四牧容所所長開會討論組織工振隊問題。

總務組代文書科長薛聯系辭職照准

十六日，舉行第十三次運動聯委員會議。

派員起卸美 *Teep Lockett Boat* 輪載

來之小麥八七〇五噸。

十七日，舉行第三十九次業務會報。

十八日，黃吳竹銘代理本署簡派觀察兼魯南辦事處主任。

十九日，上午署長出席市參議會報告本署青

十一、安徽分署以皖南祁門等地茶葉過熟，產額銳減，擬撥麵粉五萬擔，作補助茶農整理已荒茶園之需。

十二、台灣分署第三批肥料，決定在臺中，臺南新竹三縣及台中彰化兩市發放，混合使用於本年栽培之茶甘，小麥兩農作物。

十三、冀熱平津分署以塞外嚴冬已屆，貧民情形悽慘，特趕製寒衣八十餘萬件，定十八日派員運往散放。

本署整理舊衣，截至現在止，已將原勾舊衣四百六十二包，整理鐵

事，共裝成五百六十七包，合計五萬七千八百九十九件。

十一、安徽分署以皖南祁門等地茶葉過熟，產額銳減，擬撥麵粉五萬擔，作補助茶農整理已荒茶園之需。

十二、台灣分署第三批肥料，決定在臺中，臺南新竹三縣及台中彰化兩市發放，混合使用於本年栽培之茶甘，小麥兩農作物。

十三、冀熱平津分署以塞外嚴冬已屆，貧民情形悽慘，特趕製寒衣八十餘萬件，定十八日派員運往散放。

市內區物資運送統計表(十月中旬)

受配機關	物資名稱	單位	配發量	備考
城陽路營養站	粉	100磅袋	40	
	豆	袋	2	
	水	箱	9	
	肉	箱	3	
	辣豆	肉	箱	1
	牛	肉汁	箱	4
	花生	醬	箱	2
	去腥奶粉	粉	桶	2
	糖	48%磅袋	59	
東鎮營養站	白豆	袋	個	1
	牛肉箱皮		個	10
	奶粉桶		個	2
	菜肉箱		個	5
	花生醬箱皮		個	2
	全脂奶粉箱		個	24
佛慈招待所	罐粉	100磅袋	187	
	統粉	48%磅袋	36	
靈恩會	白豆	袋	3	
	全脂奶粉	袋	2	
	罐頭肉	箱	7	

調查救濟孤兒殘老

共計收容兩千六百餘人

首次發放賑品日期確定

濟南辦事處為救濟各慈善團體收容之孤兒殘老，經調查濟市省市立教濟院、天主堂、孤兒院及抗戰烈士遺族學校等十二單位，收容之人數共二千六百四十九人，決定每人配發麵粉一袋，分作兩次發放，第一次發放日期定十九日辦理，并為顧及一部份孤殘者行動困難，特由第四工作隊分赴各該院所協同辦理簽收手續。

急救難縣

撥麵粉千袋

王司令官急教難食以濟濟縣一車，於十八日運抵濟縣
本署濟南辦事處現已二帶交第五工作隊發放

烏區工作報告。
舉行第三十四次聯絡會議。
孫世錦為本署衛生組材料科科長
改派第三工作隊隊長朱子赤為第五
工作隊隊長。

改派第五工作隊隊長高雲九為第三
工作隊隊長。

名譽工作運動總

名譽總團體發賑品

災難民衆普受實惠

第一工作隊

本署以即墨縣城、膠東兵營、災情委員會人員，深入鄉間，普遍調查受災貧民，予以金援。現一四五年區救濟物資，業經發放完畢；六七二

三區，亦已調查完畢，並於本旬派員赴馬青莊發放六區五十餘村莊救濟物資，計洪海鄉麵粉九百三十三袋，奶水五百八十八斤，饅頭二百九十四斤；店埠鄉麵粉八百八十七袋半，奶水五百十斤，饅頭二千三十八斤；廣海鄉麵粉九百三十八袋半，奶水四百六十三斤；饅頭二百三十七斤；西港鄉麵粉一千三百七十七袋半，奶水八百七十三斤，饅頭二百五十四斤。又派員赴兩

東發放七區救濟物資，計藍村鄉麵粉四百七十五袋半，奶水二百七十一斤，饅頭二百四十四斤；王演鎮鄉麵粉四百九十九袋，奶水二百九十四斤，饅頭一百三十一斤。二區救濟物資現正在發出（在即墨城東四十里，距青市百六十餘里）發放中。

善後救濟總署魯青分署倉庫名稱地點容量一覽表

編號日期：36年10月20日

倉庫名稱	倉庫地點	倉庫容積	倉庫面積	倉庫單位	倉庫租費	地註
A1 青島區第一倉庫	青島前陶路 27 號	27,448.71	3,491.63	400 噸	備用	
A2	"	50,888.83	3,491.52	400		
A3	青島廣東路 16 號	10,367.70	1,037.16	38		
A4	"	10,367.70	1,037.16	38		
A5	"	13,098.83	1,037.16	55		
A6	"	13,098.83	1,037.16	55		
A7	青島小港二路 35 號	67,320.61	4,284.63	50	550,000(圓幣)	
A8	"	40,628.74	2,176.46	300	550,000(圓幣)	
A9	"	40,628.74	2,176.46	300	550,000(圓幣)	
B1 青島區第二倉庫	青島大港前山東起樂倉庫	50,077.39	2,550.96	400	備用	
B2	"	50,077.39	2,550.96	400		

B3				50,977.39	2,550.98	400	"
B1				66,977.39	2,650.98	400	"
B3				262,774.56	15,691.83	3,000	"
B1				604,698.05	35,987.92	4,400	"
C1	青島城第三金庫	青島鐵口路一號		710,488.41	45,235.87	5,500	750,000.00 F 在付帳
C1	青島匯算四金庫	青島冠縣路 8-6 號		138,085.26	9,011.44	1,200	150,000.00 待未付帳
D1				14,000.00	1,000.00	350	租費正治律 H
D2				16,240.00	1,160.00	410	"
D3				16,240.00	1,160.00	410	"
D4				16,240.00	1,160.00	410	"
D5				31,980.00	3,198.00	810	"
D6				7,440.00	744.00	182	"
D7				23,940.00	1,710.00	518	212,954.75
D8				青島小港路山莊 10	45,260.00	3,240.00	1,184
D9				13A	31,668.06	2,712.00	791.5
D10				13B	31,668.06	2,712.00	791.5
D11				14A	11,290.00	1,408.00	181
D12				14B	11,290.00	1,408.00	142,458.625
E1	青島匯算五金庫	青島龍湖川路 5 號		67,575.00	4,505.00	1,689	70,000.00
E1	青島匯算六金庫	青島龍湖川路 30 號		9,525.00	952.50	238	50 美元
E2				9,525.00	952.50	238	50 "
E3				9,525.00	952.50	238	50 "

貧苦外僑品批大獲

於十八日
貧苦外僑批獲大品食

於十八日發放救濟物品，
共三百五十一人，計
發出麵粉一百六十八袋，
花生醬十四箱，菜肉二
筒，蛋粉五箱，牛肉塊

難民八名遣返徐州原籍

冬賑衣服發放

飢有食寒有衣
舍日近，天
氣漸寒，各難民尚無冬衣，特令第一工作隊，現
通飭各收容所造送名冊，以便發放服衣，現
本署所屬第一、第二、第三、第四收容所已
於十二日將妻冊送署，自十三日上午九時起
在冠縣路第一工作隊倉庫發放婦女及兒童，
下午三時起，發放五十歲以上之男子，每人
發給大衣一件，兒童則發給短衣厚者二件，
薄者四件，共發出婦女大衣一百八十五件，
男大衣三百二十件，童子冬衣一百五十三件
共救濟六百五十八人。其他難胞暫委會之八
十處收容所妻冊，俟調查完畢，呈報來署
後，即行發放。

		青島恒吉路100號	5,760	576	100	備用
E7	"		5,760	576	100	"
E8	"	青島龍城路63號	5,796	966	144	"
E9	"					
	小計		2,611,265.41	157,904.63	27,312	3,438,828.97
F	膠縣鐵道站倉庫	膠縣北關舊鐵會	14,000	1,600	350	租費正治鋼中
G	高密鐵道站倉庫	高密火車站二馬路	21,440	2,040	561	"
H	蘭縣轉運站倉庫	蘭縣東關大街23號	19,700	1,390	492	"
I	濟南運倉庫	濟南經二路942號	33,304	1,947	584	由山東省府管用
	小計		79,504	6,077	1,987	
	合計		2,690,769.41	164,881.63	20,300	3,488,828.97

隊作工三二第

加強魯西南工作
設臨時辦事處

吳主任竹銘即卿命出發

本署以魯西南一帶十餘縣亟待救濟，
業於日前派第二工作隊隊長李遇之
，帶領隊員及衛生工作人員前往工作。
，唯以地處遼闊，彙顧困難，現為加強該地工作
，決再派第三工作隊前往魯縣一帶工作。並設立
一臨時辦事處，以便主持救濟物資之轉運，及就
近指揮兩工作隊工作。臨時辦事處暫設總務轉運

第二工作隊之近況

放急賑款項並洽運物資

第二工作隊之近況

兩股，現已聘任吳竹銘氏為簡派觀察，並兼任該辦事處主任。關於魯西南一帶之收濟物資，總署已先允撥糧粉一千二百四十噸（約六萬袋）運往發放。吳主任竹銘日內即首途前往，組織臨時辦事處，並主持一切工作。

本署前為救濟本市學校貧苦教員，令第一工作隊派員赴市區各學校實地調查，貧苦者每人發給麵粉一袋，市區各校，刻已發放完竣，茲為普及救濟郊區學校起見，特派員親赴各校調查，並取得教育局之證明合格者仍按每人發給麵粉一袋之規定，實施發放，計本月中旬，共發放丹山小學等七十二校教員救濟麵粉六百六

民鹽濟救 奶粉麪發

抵徐後，即轉赴魯南各牧復縣區，展開救濟工作。據李隊長云：最近先辦急賑防疫，同時舉辦工振農振，急賑部份已在糧莊利國驛一帶發放，援款四百萬元，現正在臨城、台兒莊等處調查發放中，並擬於交通方便之衝要城鎮設置流亡難民招待所，以便流亡難胞之救濟。衛生部份，則委託各當地醫生協助防疫工作，計已委託之臨時防疫處，有

乘船手續，已於本月十二日、乘海輪去上海之學校，尙正在接觸調查發放中。

救濟貧苦教皇

十七校，其縣市區較遠之學校，尚正在繼續調查發放中。

臨城，韓莊，台兒莊，及利國驛等地十餘處，此外專派主任醫師初大夫，前往上海總署申請藥品器材，不久便可到。同該粉等救濟物資到隊。工振部份，現正發動臨城之失業工人及壯丁，難民舉辦工振，協助興修鐵道復工，及臨臺間之交通路線，營救臺韓間之公路。農振部份，要向中農銀行，合辦耕牛農具貸款，以利秋耕。種子問題

據用麵粉交換麥種辦理之，至魯西南育苗等收復縣區之災情，已派員勘察完畢，俟救濟物資到達後，即發往施振云。

本署第二工作隊隊長李遇之，於本月三日到達徐州，當與臨城區黨政聯合辦事處主任張里元，商定救濟辦法，並驅快由韓莊到達臨城，對該地難民切實慰問外，則正在發放救濟物品中。

視察魯西南災情記

井慶謙

九月二十六日，由徐州乘車往商邱，沿路大小各站，均見難民用席或繩繩搭蓋避雨甚多，老幼婦孺蹲坐地上，或躺臥草中，形容枯槁，困窮狀況，一言難盡，午後三時半，抵商邱車站。

九月二十七日，往訪山東難民同鄉會孫會長，詢及山東難民情形，據謂自國軍前進光復魯西各縣後，難民相繼復員還鄉者，已有十分之六七。因家中房產被八路軍拆毀，田地被鬥爭瓜分室內食糧什物被搶掠一空，實則已無家可歸，仍須流亡外鄉者，最近調查當有六萬七千餘人。但均生活困難，債台高築，吃燒皆無，啼飢號寒，孺子嗷嗷待哺，急需振濟。

九月二十八日，偕同孫會長步行觀察十里內左右村莊，目睹難民均在外場院或街巷口搭棚席地而眠，有高粱糙米或玉米根莖合蒸成窩窩頭

充飢者，有重病躺臥奄奄一息命在垂危者，屢聞老婦唉呼蒼天曰：「活著受罪，不如速死」。

十月一日乘汽車往青縣，沿途寒涼，田園荒蕪，午後四時抵達宿縣府。次日同民政科尹科長，第一區劉區長等，赴城南第一區城東第二區觀察所見各村房舍，大半被共軍拆毀焚燒，一片瓦礫農民家中，十室十空。詢及原因，據尹科長談稱，魯西南各縣大都相同，有縣一、二、四、五、六、七、八、等區，受災最為嚴重。自事變後，被敵偽盤踞，勒索敲詐，燒殺搶掠；民二十九年石友三部隊控制，橫征暴斂，派軍派糧，搜刮百姓，一貧如洗；民三十一年，又經孫良誠趙雲祥等部，不顧人民死活，盡力魚肉宰割；三十二年被八路軍佔領門爭，強征壯丁，恣意苛斂，組織各種不道德團體，如抗聯會，鬥爭會，婦女會，駐房隊，開除等，迫使參加，不堪其擾，農民先後逃避一空。經此數度摧殘，以致各村百姓完全破產。

十月四日前乘車赴荷澤，沿途田野，多數禾禾被水淹沒，芻蕘枯死，一片汪洋，猶如澤國。並有時尚見農戶耕種以墳葬。高亢田地男女老幼五六人拉掌一具耕田，狀極慘淡。所經各村無一處不災荒，無一塊不乾枯。軍隊往返耕種不聽。午後五時抵荷澤，宿車站，晚與朱專員談十六區災情及救濟，據謂目前有難民十萬人，寄居城内外各鄉村，引領特教，非救不活。

十月五日午前十時，到城郊四鄉觀察，情形與荷澤同。據荷澤縣縣長談，荷澤全境以南華、固和、河西、高梁、臨河、青風、長嘴、靈壁等八鄉災情最嚴重，先是後海，各村壯丁悉被共軍征調如拆架頭，耕牛一同帶走，所餘老弱婦孺，約計有十萬衆，急待救濟。又據濟寧縣長談，該縣尚未光復，流亡寄居荷澤定陶縣民有四萬八千餘人。

午後乘人力車至定陶，李縣長謂該縣災情不減，荷澤荷澤，當國軍進至縣城南十餘里地點時，共軍死守城垣數日，雙方展開攻防，參戰，數達數千人。

自兩月前，國軍光復臨城，八路軍所有壯丁大軍，耕牛悉數帶走，地方難民都逃往火打頭，因之全縣境內盡屬難民，家成廢墟，田為荒原，眼看種麥時期將過，然無牛為耕，無麥為食，只奸將大奸農田任令荒蕪。現天氣漸寒，難民尚着單衣，來日方長，凍餒之禍正方興未已，故盼即救援，難民切致慰問外，則正在發放救濟物品中。

自兩月前，國軍光復臨城，八路軍所有壯丁大軍，耕牛悉數帶走，地方難民都逃往火打頭，因之全縣境內盡屬難民，家成廢墟，田為荒原，眼看種麥時期將過，然無牛為耕，無麥為食，只奸將大奸農田任令荒蕪。現天氣漸寒，難民尚着單衣，來日方長，凍餒之禍正方興未已，故盼即救援，難民切致慰問外，則正在發放救濟物品中。

一半，漢城還為駐軍。此外，以一二五災情特重，約計難民十萬有奇。

十月七日宋鶴兵汽車去城武，該縣難民寄居城

內外附近村莊內者約計有二萬餘人。午後回商，單縣因道路水阻不通，地方不靖，未能前往實一誠事。

總計魯西南各縣難民數十萬人，除無衣食外，而患瘧疾赤痢疾癥者亦多。救濟工作刻不容緩。

旁聽延署長報告

兆人

第一、參議會雙十節揭幕，迄今正滿周旬，全體員諸君忘記了速日參加會議，為人民服務，受人民委託，替人民說話受得的劬勞，靜靜地坐到各人位子上，一付誠摯友善的目光，向了講台上詳詳報告的延署長，

上午兩個報告，延署長的報告時間本應在九點十分結束，十點前各

人，最好不要爭扯難民的受助機會，讓那些無親無故的真正難民，多得到一些安慰。第二

他說每次看到轉頭還有乞丐，總感覺不安，希望以後對他們都能有適當的收容安排，不使在

自己發展事業的機會，伸出了他那慈善的手，向所有八年戰爭期間受盡參贊員代表所有魯青受惠人民，向這位主辦善後救濟業務的慈善家致謝，以熱烈掌聲，歡

分署機構中，我們所做的宣傳工作最差，今天向各位報告，還是希望各位能多給一些批評和指導，使我們今後更能

為人民大眾做出一些事情」這一段切實而誠懇的話語，給在場各位參

議員以沉重嚴肅的感覺，行重於言，這不但是仰天所感，而且也是全人類對人民負責的政府官吏，人民代表團體個人事業而努力，不願意參加臨時性的善後救濟工作」。單就這一點，延署長首肯犧牲了

自己發展事業的機會，伸出了他那慈善的手，向所有八年戰爭期間受盡參贊員代表所有魯青受惠人民，向這位主辦善後救濟業務的慈善家致謝，以熱烈掌聲，歡

分署機構中，我們所做的宣傳工作最差，今天向各位報告，還是希望各位能多給一些批評和指導，使我們今後更能

為人民大眾做出一些事情」這一段切實而誠懇的話語，給在場各位參

議員以沉重嚴肅的感覺，行重於言，這不但是仰天所感，而且也是全人類對人民負責的政府官吏，人民代表團體個人事業而努力，不願意參加臨時性的善後救濟工作」。單就這一點，延署長首肯犧牲了

自己發展事業的機會，伸出了他那慈善的手，向所有八年戰爭期間受盡參贊員代表所有魯青受惠人民，向這位主辦善後救濟業務的慈善家致謝，以熱烈掌聲，歡

分署機構中，我們所做的宣傳工作最差，今天向各位報告，還是希望各位能多給一些批評和指導，使我們今後更能

為人民大眾做出一些事情」這一段切實而誠懇的話語，給在場各位參